

# 东丽区“十四五”教育科研规划课题中期报告

课题名称	数字背景下线上线下教学有效融合的研究		批准号	221201100008
课题负责人	陆萱	所在单位	天津市东丽区华侨城实验学校	
中期报告要点（研究工作主要进展、存在问题、下一步计划、可预期成果等，可加页）				
<p>《数字背景下线上线下教学有效融合的研究》课题在领导的关注下，在课题组专家的引领下，在组内成员立足课堂、反复实践的行动研究下，历经一年的时间，按照课题的进度与计划的安排，完成了准备阶段和实施阶段的重要任务。实践是检验真理的唯一标准，而反思是对实践形成经验的有效思维活动。下面针对前期研究过程做一个小结和反思，为后面的继续研究和提炼经验做好准备。</p> <h3>一、研究工作主要进展</h3> <p>本课题历经“选题——申报与立项——开题论证——课题实施——中期总结”5个阶段。</p> <h4>（一）选题阶段</h4> <p>爱因斯坦说：“提出一个问题比解决一个问题更重要。”教育课题的选择非常重要，选题做好了，应当说开展研究就成为可能。而在一定程度上，选题的价值直接关系并影响后期的系列工作，2022年5月，我明确了研究课题《数字背景下线上线下教学有效融合的研究》。此课题的提出是基于自2020年1月至2022年11月的新型冠状病毒疫情线上线下学情所决定的。综观2020年至今，国内外疫情的反复以及我国疫情的政策，教师在线教学、学生居家实践伴随线下学习已成为当下学生主要的受教方式。在数字化背景下，如何使线上学习与线下学习进行有效融合，不仅仅是简单的二者叠加，而使其产生“1+1&gt;2”的效应，在此背景下，我们课题组的成员希望在自己一线教学实践基础上探究符合教育规律且行之有效的融合手段，使教师的教学及学生的学习更加游刃有余。所以，本课题的选题具有较高的价值。</p> <h4>（二）课题申报与立项阶段</h4> <p>我们把握课题申报的要求，按要求填写课题立项书，成功立项，说明我们的课题具有研究价值。</p> <h4>（三）开题论证阶段</h4> <p>前面已经做了大量的工作，申报课题成功，我们积极准备做好开题工作，组织好开题报告会，撰写好开题报告，尤其要适当调整研究计划，完善研究内容，细化分工。在开题初期，我课题组成员集中进行了反思，经过热烈讨论，达成共识，认为：</p>				

初期研究中的过程性材料选取类型较少、课题定位欠缺深度。如果不解决此类问题，势必会影响今后的研究工作。

因此，我们做了部分调整：首先对课题再次精准定位，通过数次研究商议，确定下课题研究具体方向。另外在初期研究阶段，我们要采用资料搜集法、调查问卷法、整理反思法等几种形式。

#### （四）课题实施阶段

“通过实践而发现真理，又通过实践而验证真理和发展真理。”课题研究实施是课题研究的展开阶段，是整个课题研究中付出时间最长，精力投入最大，脑力思考最多的环节，在这个过程中“经验+反思=成长”。

1. 课题组成员查阅大量有关课题的资料。因为这方面的资料比较少，所以课题组成员从网络中文期刊到图书馆中去广觅有限资料，并在开碰头会时汇集到一起，互相补充、互相协调、互相学习，增长了对课题本体的认知，更加明确了研究方向。

2. 遵照研究计划，在保证知识性与科学性的基础上，更加关注实践性和综合性，对学生的完成情况进行跟踪、筛查、检测、汇总。

3. 课题组的全体成员在课题组负责人陆莹老师的带领下，召开了阶段经验总结交流会。老师们会前精心准备资料，搜集案例，结合教材，针对课题核心概念多角度分享了自己教学中的经验。发言做到了“问题小而精；实践实而足；成果鲜而明”。此次交流研讨可谓是颇有成效，老师们在这次研讨中取长补短，互通有无，理论与实践精彩融合，对今后课题的进一步深入研究确立了更清晰的思路和实践指向。

另外我们通过这段时间的研究也取得一定的成果。一位课题组成员撰写课题论文获评天津市教育学会创新论文三等奖。

#### 二、聚焦问题，成果可期

研究过程遇到问题不能退缩，要用迎难而上的态度去接受挑战。我们已明确了几个重点问题：比如说大单元思想的挖掘、单元设计的深度和广度、线上线下教学举措的融合、学生核心素养的培养等等。而如何破解这些问题，还须进一步探索，形成一些有效的习作路径。

下一阶段安排：针对上述情况，力求责任到人，体现自主合作探究分享的研究形式，组内成员已经明确了下一步的研究方向，成员将分别从“大单元思想、单元设计、线上线下教学举措的融合、学生核心素养的培养”等方面展开细致的研究。后期我们仍然要按照我们的研究步骤，落实我们的研究成果。另外，我们打算继续根据问卷汇

总的问题，对症下药，开始专项攻克环节。

可预期成果：

1. 利用组员自身工作优势，开展教研，引起老师们对因为线上线下教学切换而出现的问题的重视。

2. 组员上亲授课，扩大区域影响，摸索出线上线下教学融合的初步模式，并请专家进行论证、验证。

3. 笔耕不辍，查找问题，及时反思，每个实验教师就研究的课例必须写一篇教学精品论文、反思、叙事，积累过程性材料。

相信在课题辅导专家的精心辅导下，我们课题组全体成员会更加不懈思考与付诸于行动，承前启后，圆满完成最后阶段的研究任务，顺利结题。

课题主持人签名：陈莹

2023年5月29日

课题所在单位意见：

(课题前期研究计划落实情况，调整研究计划建议等)

